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ПІДГОТОВКА УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ ДО УСВІДОМЛЕНОГО 

БАТЬКІВСТВА В ЗАРУБІЖНІЙ ПЕДАГОГІЦІ ТА ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ 
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Кравець Світлана Володимирівна 
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Тернопільський національний педагогічний університет  

Імені Володимира Гнатюка 

м. Тернопіль, Україна 

 

Анотація. Формування усвідомленого батьківства передбачає освітньо-

операційну підготовку молоді. Молоді люди повинні мати певні 

компетентності, необхідні для реалізації репродуктивної та виховної функцій 

сім’ї. У вітчизняній школі цій проблемі приділяється недостатня увага, в той 

час як у багатьох країнах світу існують сотні різноманітних учбових програм, 

орієнтованих на підготовку школярів до виконання материнських та 

батьківських функцій. В статті проаналізовано досвід практичної реалізації 

таких програм в провідних країнах світу. Показано розмаїття підходів до 

організаційних форм, змісту програм та технологій формування майбутнього 

батьківства: обов’язкові і факультативні, загальнодержавні і регіональні, 

стабільні і варіативні, самостійні чи як модуль, з оцінками і без, спільні для 

обох статей і ґендерно-орієнтовані, з використанням традиційних підходів та 

інноваційно-інтерактивних технологій. 

Ключові слова: материнство, батьківство, прокреативна підготовка, 

батьківська освіта, перинатальна педагогіка, мультидисциплінарний підхід, 

метод імітації 

 



112 

Серед численних аспектів підготовки школярів до сімейного життя виділяється 

формування усвідомленого батьківства, через яке реалізується потреба мати 

дітей, прагнення бути батьками. В зарубіжних країнах нагромаджений 

різноманітний досвід запровадження численних учбових програм батьківської 

підготовки в роботу загальноосвітніх закладів освіти. Не все, мабуть, можна 

перенести на вітчизняний ґрунт, але і в змістовому наповненні цих програм і в 

методах формування майбутніх батьків є чимало інноваційних елементів, котрі 

можуть збагатити педагогічну скарбничку української школи. До вивчення 

проблеми підготовки школярів до виконання материнських і батьківських 

функцій в рамках підготовки до сімейного життя в окремих країнах зверталось 

низка вітчизняних педагогів. Н. Левчик вивчала вирішення проблеми у Великій 

Британії, Л.Яворська – у США, І. Даценко – у Польщі, І. Гречин, Л. Ковальчук 

та Т. Паничок – у Німеччині. Але цілісного порівняльного підходу до даної 

непростої проблеми нами не відзначено.  

Зменшення народжуваності, низький рівень репродуктивної та контрацептивної 

культури, послаблення репродуктивного здоров’я підлітків і молоді, 

притуплення почуття особистої відповідальності – ці та інші чинники 

виступають серйозними детермінантами дослідження цього феномену в 

зарубіжних країнах. Гостра необхідність впровадження програм із підготовки 

учнівської молоді до майбутнього батьківства у навчальний процес школи, на 

думку більшості вчених Європи і США зумовлена, насамперед, кризою сучасної 

сім’ї як найважливішого інституту соціалізації особистості (низька народжуваність, 

виховання дітей матерями-одинaчками, конфліктність у батьківсько-дитячих 

стосунках, зростання кількості розлучень, неповних сімей та громадянських 

шлюбів, жорстокість та зневага до дітей тощо).  

У своєму дослідженні автори статті вирішили обмежитись найрозвиненішими 

системами формування материнства/батьківства, які, по-перше, є орієнтиром 

для інших країн, а , по-друге, можуть бути використані у вітчизняній 

педагогічній практиці. Співробітники наукового центру ґендерної освіти та 

виховання молоді, що створений Тернопільським педуніверситетом та НАПН 
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України, досліджували проблему підготовки школярів до відповідального 

батьківства в європейських країнах та США. 

Підкреслюючи необхідність підготовки молоді до виконання функцій 

відповідального батьківства та доцільність опрацювання курсу у стінах школи, Д. 

МакДермотт зазначає: “ Курси з батьківства мають розпочинатися вже в 

початковій школі, але не пізніше підліткового віку” [1, c. 14].  В школах США, 

наприклад, діють сотні програм, орієнтованих на формування майбутнього 

материнства і батьківства. Це, передовсім, такі як  “Батьки на стадії 

формування”, “З батьком – по-іншому”, “Основи співчуття”, “Розвиток навичок 

виховання”, “Розвиток дитини, батьківство, і розвиток батьків”,  “Повноваження 

для батьків”  та низка інших.  Обов’язковий мінімум знань включає фізіологічні і 

психологічні аспекти вагітності і пологів, а також догляд за новонародженим. 

Звідси - першочергове завдання, що постає перед педагогами: передача 

молодому поколінню вичерпної сукупності необхідних знань та практичного 

досвіду щодо материнства/батьківства. 

Здійснюючи прокреативну підготовку), американська педагогіка (Д.Баумрінд, 

Л.Вендерсмен, Н.Картер, І.Мур, К.Норріс, У. Бронфенбренер, Д. МакДермот, 

М. Міедзіан, Е. Пусе, С. Шевріє, X. Хіф та ін.) акцентує увагу на правилах 

догляду за дітьми різного віку та принципах побудови безпечного середовища 

(правила харчування, дотримання гігієни та регулярного медичного огляду, 

профілактика захворювань, проведення різноманітних щеплень тощо). З метою 

прийняття своєчасного рішення про народження дитини, школярі знайомляться 

з віковими етапами розвитку дитини, основами перинатальної педагогіки, 

роллю батьків у задоволенні актуальних фізичних, психологічних, когнітивних, 

емоційних та соціальних потреб дитини  [2, c. 39]. 

Обговорення включає також проблему вибору, що виникає в результаті 

безпліддя, генетичних факторів і вроджених вад; і витрати, пов'язані з 

батьківством. Особлива увага приділяється питанням підготовки до зустрічі 

новонародженої дитини, коригування своєї поведінки з її появою в домі 

(доходи, освітні плани, час дозвілля, час для сну і міжособистісні стосунки, в 
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тому числі секс). Учні повинні знати характеристики новонароджених: 

зовнішній вигляд, медичні тести для оцінки нормальності, особливості 

поведінки дитини, емоційні та фізичні потреби дитини тощо. Школярі 

вправляються в навичках прийняття батьківських рішень. Особливо 

ефективним є використання в даному курсі прогностичного методу: школярам 

пропонують скласти розповідь про себе, в якій вони мають зазначити 

найважливіші події; з їх минулого та описати власне майбутнє, акцентуючи 

увагу на етапі народження власної дитини.  

На увагу вітчизняних педагогів та науковців заслуговує американський досвід 

запрошення на заняття з підготовки молоді до прокреативної діяльності батька 

чи матері з дитиною, що забезпечує глибше засвоєння системи знань із 

розвитку дитини та формування необхідних практичних умінь і навичок [2]. 

Візити батьків із дитиною впроваджують метод проектів. Учні спостерігають за 

поведінкою запрошених батьків та дитини; на основі отриманих теоретичних 

знань планують ключові зміни в організмі дитини та перевіряють і оцінюють 

власні припущення через місяць, під час наступного візиту.  

Для того, щоб прийняти усвідомлене рішення про батьківство, в США та 

Німеччині школярам пропонують курси “Подумай! Перед тим, як зважитися на 

дитину!” (США) та «Час роздуми про дітей» (Німеччина), які сприяють 

усвідомленню школярами щоденних батьківських обов’язків та відповідальності за 

догляд дитини. Особливістю цієї програми є проєкт імітації батьківства із 

застосуванням дитини-робота, тамагочі (комп’ютеризованого малюка, імітатора 

немовляти).  “Малюк”, як і справжнє немовля, позбавляє підлітків сну, руйнує їх 

соціальне життя і прив’язує до себе. Графік поведінки дитини-імітатора 

максимально наближений до  специфіки поведінки живої дитини. Головна мета 

програми - допомогти підліткам краще зрозуміти всю повноту відповідальності 

та зобов’язань батьківства. Таке комп’ютеризоване навчання опікунських навичок 

відволікає учнів від грубого, жорстокого ставлення і сприяє позитивним емоційним 

зв’язкам, агуканню, співу до дитини тощо. Щоправда, дослідники відзначають, що 
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значна частина дівчат-підлітків, які отримали в подарунок цю ляльку-

застереження, вже через день-другий повертають її в магазин [2;3]. 

Велику увагу підготовці школярів до майбутнього материнства та батьківства 

приділяють і педагоги Великої Британії Н.Нодінгс, М.Прінгл, Дж.Пух, К. 

Хенвуд та інші. У Британії вважається, що підготовка до батьківства має стати 

доступною для кожного юнака і кожної дівчини, незважаючи на їхні розумові 

здібності. На жаль, дослідження Т.Ґрафтон показало поширеність традиційних 

поглядів молоді на виконання жінкою перш за все материнського обов’язку, 

ролі виховательки та домогосподарки. Проте простежувалась незначна частина 

ліберальних поглядів: юнаки почали цікавитись питаннями догляду за 

дитиною, вибирали освітню програму з батьківства. Т.Графтон звернув увагу на 

той факт, що здебільшого такі курси обираються дівчатами і рідко юнаками  [4, 

с. 48].   

У найбільш розробленій та прийнятій всіма британськими школами навчальній 

програмі «Підготовка учнів середньої школи до батьківства», формування 

майбутніх батьків стала невід’ємною складовою шкільної програми. При цьому 

варто відзначити мобільність шкільних програм з батьківства. Якщо програми 

кінця XX ст. були дещо ідеалізованими і стереотипізованими, то сьогодні вони 

є більш реалістичними, відповідають вимогам часу. У змісті програми є 

оволодіння учнями необхідними навичками для побудови та розвитку успішних 

подружніх та сімейних стосунків; набуття соціальних і комунікативних 

навичок; отримання знань про розвиток та потреби дитини на різних вікових 

етапах її становлення у процесі різних видів діяльності (гра, навчання та 

спілкування); забезпечення учням реальних можливостей для набуття 

необхідних батьківських компетентностей за програмами різного рівня; 

усвідомлення причини «хорошої» та «поганої» поведінки, змін у 

взаємовідносинах «батьки-діти».  

Н.Левчик в своєму дослідженні [5, с.96-97] дала детальну характеристику двом 

програмам, запропонованих провідними британськими експертами для їх 

впровадження. Одна з них - «Як набути батьківських навичок», авторами якої є 
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консультанти і викладачі предметів «домашня економіка» і «дитячий розвиток» 

Анжела Гудвін та Дженні Патрік побудована за тематичними напрямками. До 

неї включені наступні теми:”Батьківські взаємини і ролі”, ”Планування 

батьківства”, ”Поведінка подружжя до народження дитини”, “Турбота про 

новонароджену дитину”, “Особливості батьківського догляду за малюками”, 

”Скільки коштує малюк?”, ”Виховуємо у грі”, ”Як добре бути батьками!” тощо. 

Модуль із підготовки до батьківства був введений і у зміст предмета “Особистісна 

та соціальна освіта” (Велика Британія) для старшокласників , який охоплював такі 

блоки: ознайомлення із основами перинатальної педагогіки, стилями батьківського 

виховання, ведення здорового способу життя тощо [6]. Практичні заняття 

проводяться таким чином: здійснюються візити до центрів матері та дитини, де 

лікарі розповідають про належний догляд за дітьми; учням надається право 

проводити практичні заняття з дітьми дошкільного віку. Перед візитом у дитячий 

садочок учні ретельно готувалися, ознайомлюючись із відповідним теоретичним 

матеріалом, наданим їм у вигляді друкованих матеріалів, брошур та посібників, які 

розроблялися дошкільною асоціацією педагогів-вихователів та навчальними 

ресурсними центрами [7];  відбувається перегляд відео про підліткову вагітність та 

шкідливість абортів;  запрошуються на заняття з підготовки молоді до 

прокреативної діяльності батька чи матері з дитиною, що забезпечує глибше 

засвоєння системи знань із розвитку дитини та формування необхідних 

практичних умінь і навичок, ознайомлення з радощами і труднощами 

батьківства; учням обох статей пропонується волонтерська практика у 

дитсадках. Вчителі допомагають учням набувати різних практичних навичок, 

як-от: виготовляти іграшки для дитячих садків. 

Своєрідно ведеться підготовка школярів до виконання батьківських функцій в 

школах Німеччини. Дослідженню батьківства/материнства як соціально-

культурного феномену присвячено праці німецьких вчених Е. Бурхардт (1999), 

С. Гайса (1998), К. Еченберг(1994), Н. Клюґе (1996), М. Тeкстор (2002), 

К. Штарке (2001) та ін. В структурі навчальних програм німецької гімназії є 

блок,  присвячений відповідальному батьківству та азам перинатальної 
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педагогіки (підготовка до вагітності; захист ненародженого життя; соціальна і 

приватна допомога для вагітних, сімей, матерів й дітей; біологічні основи 

вагітності; дотримання здорового способу життя під час вагітності, підготовка 

до народження дитини; 

 потреби маленької дитини; охорона материнства) [8, c. 46-48]. 

 З метою формування усвідомленого батьківства в німецьких школах значна 

увага приділяється ознайомленню школярів із протизаплідними засобами. Не 

випадково, контрацептивна культура німецької молоді в цілому хороша. Тема 

«Контрацепція» згідно з рішенням федеративного Конституційного суду 

передбачена в учбових планах усіх земель. Німецькі фахівці вважають, що 

підліткова контрацепція повинна відповідати наступним вимогам: висока 

ефективність; безпечність для здоров’я; зручність у застосуванні; доступність 

для придбання.  

У переважній більшості німецьких федеральних земель теми з підготовки до 

відповідального батьківства використовується мультидисциплінарний підхід. 

Аналізуючи досвід Німеччини, І. Гречин показує, як він реалізується в 

німецькій школі. Наприклад, в основній школі на заняттях з соціології/політики 

та економіки розглядаються теми: «Планування та оформлення бюджету 

молодої родини» (7 клас), «Рівноправ’я» (10 клас). У реальній школі подаються 

теми «Економіка молодої сім’ї» (9 клас) та «Рівноправ’я у ЗМІ» (10 клас). На 

уроці історії проводяться історичні екскурси батьківсько-дитячих взаємин, 

«епох батьківства-дитинства» («Зародження підготовки до батьківства», «Роль 

батька у вихованні дітей в історичній ретроспективі» тощо). На уроці 

мистецтва в основній та реальній школах при поданні теми 

«Батьківство/материнство та форми його вираження» здійснюється дискусійне 

обговорення з учнями різних поглядів вчених на батьківство/материнство, 

виховання дітей в сім’ї та поза нею. Для старшокласників гімназії 

практикуються мультикультурний та варіативний підхід через 

диференційованість навчальних тем. На уроках біології обговорюються важливі 

аспекти прокреативної підготовки, а саме: ознайомлення з основами 
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перинатальної педагогіки та психології, термінологією, початком зрілого та 

статевого життя,  біологічними основами вагітності, особистої гігієни під час 

вагітності, дотримання здорового способу життя під час вагітності, 

інформацією про фізіологічний та психологічний розвиток дитини тощо [3]. 

У французькій педагогіці батьківство визначається трьома типами 

факторів: 

 - потребами розвитку дитини: потребує прийняття, поваги та любові в її 

індивідуальності, потребі здоров'я, освіті, емоційному та поведінковому 

розвитку, ідентичності, соціальній та сімейній підтримці;  

- ресурсами та здібностями батьків, щоб забезпечити основний догляд та 

безпеку дітей, забезпечити емоційну теплоту, стимулювати дитину, направляти 

та забезпечувати межі поведінки; 

 - сімейними та екологічними факторами: як і чому родина живе, умови життя, 

зайнятість, прибутки, соціальна інтеграція, ресурси громад [9] 

У програмі «Постійна турбота про  життя кожної дитини», Монреальський 

молодіжний центр (Канада) визначає 8 батьківських навичок або здібностей, 

необхідних для:   

-  задоволення основних потреб дитини (дієта, охорона здоров'я, сон);  

-  демонстрування емоційного ставлення та  прихильності (присутність, 

доступність, увага і реакція на сигнали дитини);  

-  формування  позитивного ставлення до дитини (валоризація її якостей, 

демонстрація прихильності та тепла, інтерес до діяльності дитини);  

-  розуміння індивідуальних особливостей (визнання конкретних потреб 

дитини, прийняття відмінностей);  

-  грамотного виконання батьківської ролі (не змушувати дитину брати на себе 

надмірні обов'язки або труднощі, справедливо ставитися до всіх своїх дітей);  

-  створення  адекватного життєвого середовище (безтурботний сімейний 

клімат, правила життя та чіткі межі, засоби винагороди та належне покарання);  

-  сприяння соціалізації дитини (допомога та заохочення стосунків дитини з 

іншими);  
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- задоволення інтелектуальних та освітніх потреб дитини (стимулювання 

дитини, розвиток смаку досліджень) [10, С. 220]. 

Аналіз тематики занять польської програми «Освіта для сімейного життя», 

проведений в дисертаційному дослідженні І.Даценко (2008), показує, що тут 

значна увага приділяється пренатальному вихованню, результатом якого має 

бути народження дитини, фізично здорової і психологічно готової до розвитку 

нових зв’язків зі світом. Не залишилися поза увагою також пошуки шляхів 

морального та фізичного оздоровлення підлітків, сексуальне та статеве 

виховання. Програмою передбачено формування базових компетентностей у 

сфері безпечної життєдіяльності і здорового способу життя, організації 

активного відпочинку і вільного часу, реабілітації і корекції здоров’я [11]. 

За структурою програми з підготовки до батьківства поділяються на обов’язкові, 

варіативні, допоміжні та спеціальні. Обов’язковість чи варіативність курсу 

визначається країною, регіоном (штатом, федеральною землею, провінцією чи 

графством) чи навіть конкретною школою. Наприклад, у штаті Нью-Йорк цей 

предмет є обов’язковим до закінчення школи, а у Каліфорнії – рекомендованим. 

Але у більшості випадків той чи інший курс з підготовки до виконання 

батьківських обов’язків у школі є факультативним. Припису щодо кількості 

навчальних годин чи кількості кредитів, необхідних для підготовки до батьківства, 

в школах не існує. Пропозиції щодо курсів та розміщення їх в навчальному розкладі 

можуть змінюватися відповідно до потреб учнів та вимог місцевого навчального 

плану до закінчення навчального закладу. Курс, зазвичай, носить локальний 

характер і не має всезагального державного оцінювання. Школи несуть 

відповідальність за гарантування та отримання учнями належних знань із 

батьківської освіти [12]. 

Курс із батьківства може викладатися як самостійний, так і бути модульним 

компонентом, складовою у змісті обов’язкових навчальних предметів. Так, деякі 

теми опрацьовуються під час вивчення основних шкільних предметів, як-от 

“Основи безпеки життєдіяльності дитини”, “Здоровий спосіб життя”, “Валеологія” 

та ін. В початкових класах, наприклад, суспільні науки можуть об’єднати з 
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вивченням методів батьківства в різних культурах; читання матеріалу може 

охоплювати вибрану літературу, яка включає теми батьківства. Батьківська освіта 

може також бути частиною таких предметів, як історія, мистецтво і музика. 

Підготовка до батьківства у старших класах може інтегруватися у різні дисципліни 

і є навіть успішною в досить непередбачуваних сферах (наприклад, англійська як 

друга мова).  Крім того, позакласна та позашкільна діяльність ініціюється 

релігійними та громадськими організаціями. Викладання курсів передбачає 

мультикультуральний підхід, оскільки в школах вчаться діти різних рас, етносів, 

націй. Вони можуть проводитися окремо для дівчат і окремо для хлопців.  

Крос-культурне дослідження підготовки школярів до усвідомленого 

батьківства дає змогу глибше проаналізувати її проблеми та перспективи в 

Україні, виокремити перспективні напрями її імплементації у навчально-

виховний процес національної школи, а саме: проведення статево 

просвітницької роботи у дошкільних закладах як складової підготовки до 

майбутнього батьківства; формування морально-психологічної готовності учнів 

до виконання батьківських функцій; ознайомлення школярів з основами 

перинатальної педагогіки та психології в процесі тренінгів; активне залучення 

юнаків до участі в заняттях з батьківства; створення мережі навчальних центрів 

для перепідготовки вчителів на курсах підвищення кваліфікації у межах 

неперервної освіти дорослих тощо.  
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